

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата философских наук, Закирова Нусратулло Меликовича на диссертацию Абдулова Сулаймона Раджабовича «Концепция социальной справедливости в современных радикальных исламских направлениях», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведения в диссертационный совет 6 Д.КО 026 на базе Таджикского национального университета

Рецензируемая диссертация объемом в 136 страниц текста, состоящая из Введения, трех глав основного текста и заключения, посвящена исследованию актуальной проблемы философии религии и религиоведения. Приложенный Список использованной литературы включает 220 наименований. В Автореферате автор диссертации указывает 5 публикаций, в том числе четыре публикации в журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ.

Диссертационная работа **Абдулова Сулаймона Раджабовича** на тему **«Концепция социальной справедливости в современных радикальных исламских направлениях»** посвящена одной из актуальных вопросов социальной философии и философии религии. В условиях современного независимого развития Таджикистана, изучение и всестороннее исследование концепции современных радикальных исламских направлений, актуально для обоснования их цели и намерения, которые являются новыми угрозами современности. Одновременно с этим, актуальность темы во многом определяется также тем, что философский анализ этих течений, на примере современных радикальных исламских направлений, в настоящее время имеет немаловажное значение для предотвращения экстремистских действий со стороны радикально-настроенной молодежи, позволяет выявить и определить причины и формы возникновения негативных явлений, таких как религиозный фанатизм, экстремизм и радикализм.

Стоит также отметить, что для формирования нового мировосприятия, с целью выхода из духовного кризиса и недопущения религиозного фанатизма и экстремизма, необходимо глубоко проанализировать генезис и современное состояние радикальных исламских течений, а также осмысления их «концепций справедливости», которые используются для корыстных целей этих радикальных течений.

Таким образом, разработка и попытка комплексного осмысления современных радикальных исламских направлений как социально-философского и политического явления, дает возможность по-новому взглянуть на сущность радикальных течений ислама в настоящее время.

Автор диссертации обосновывает актуальность избранной для исследования темы и отмечает, что исследование политического учения исламского фундаментализма показывает, что для активного противостояния и борьбы против этих движений и организаций необходимо научный анализ сущности их политических концепций, особенно их теории о социальной справедливости, которая привлекает в основном молодёжь.

Целью диссертационного исследования Абдулова С.Р. является анализ концепции социальной справедливости в современных исламских фундаменталистских движениях, раскрытие утопического, реакционного характера этих концепций в современных условиях развития общества.

Реализация данной цели потребовала от диссертанта решения целого ряда задач. К важнейшим из них следует отнести анализ современных концепций исламского фундаментализма о социальной справедливости, а также приводится характеристика исламских теорий о справедливости в исламских течениях - суннизма и шиизма. Для реализации своих исследовательских задач С.Р. Абдулов привлекает обширный источниковедческий материал, отражающий современный уровень развития философского, религиоведческого и политологического знания. Это позволило диссертанту осуществить разработку интересующей его проблематики на высоком научно-теоретическом и методологическом уровне и сделать вывод о том, что теория социальной справедливости, которая связана с исламской концепцией божественной справедливости, используемой в фундаменталистских движениях, носит утопический характер и применяется для осуществления корыстных и политических целей названных движений.

В качестве объекта исследования С.Р. Абдулов признает учение представителей современных исламских фундаменталистов о социальной справедливости. В качестве предмета выделяется исследование содержания и религиозной теории «исламской социальной справедливости», а также доказательство утопичности и фантастичности идей, предлагаемых идеологами фундаментализма.

В качестве общеметодологической основы используется диалектический метод. Особо отмечается методологическое значение принципа всесторонности, методов сравнительного анализа, важное внимание придается историческому методу в его единстве с логическим при формулировании дефиниций и выявлении сущности социальной справедливости.

Диссертационное исследование обладает научной новизной и теоретической значимостью. Наиболее существенные его положения состоят в следующем: показана мелкобуржуазная и утопическая сущность концепции социальной справедливости; а) выявлены исторические и научные связи концепции социальной справедливости с концепцией идеального града («мадина-ал-фазила») персидско - таджикских мыслителей эпохи средневековья; б) характеризованы отличительные черты суннитских и шиитских концепций идеального общества; в) раскрыты содержание и сущность концепции социальной справедливости «Братьев - мусульман» и причины ее влияния на существующие фундаменталистские движения, уточнен ее мелкобуржуазный и утопический характер; г) изучены причины привлекательности исламской концепции социальной справедливости среди верующей молодёжи в современном мусульманском обществе с учетом его трансформации; д) обоснованы некоторые стратегические подходы к ослаблению влияния исламских экстремистских организаций на мусульманскую молодёжь центральноазиатского региона.

Положения, вынесенные на защиту, хорошо обоснованы диссертантом и не вызывают возражений. Их доказательность обусловлена корректностью применения выбранных методов анализа и опорой для подтверждения полученных результатов.

В главе первой подробно рассматривается концепция социальной справедливости в исламе. Диссертант анализирует исламские концепции об идеальном обществе, появившиеся в первые века распространения ислама и разработанные уже в современном этапе, которые базировались на первоисточниках мусульманского учения - Коране и хадисах Пророка ислама. Автор диссертации отмечает, что исламские философы и богословы, разработали и обосновали различного рода концепции общественного развития и политического устройства – суннитскую и шиитскую. Диссертант убедительно показывает, что сегодня каждое исламское движение предлагает свою концепцию справедливого общества - ихванистскую, тахриристскую, ваххабитскую и др. Но однако все они при доказательстве своей истинности ссылаются на Коран и Сунну.(с.14., 25-26)

В этой главе также автор показывает, что в исламской культуре появилось множество теорий идеального общества и идеальной исламской власти, которых можно объединить в следующие группы: а) теории, которые появились в основном под влиянием учения ислама об идеальном обществе; б) теории, разработанные под влиянием античной греческой философии; в) теории, сформулированные на основе иранских,

доисламских, представлений об идеальном обществе. Все эти теории оказали различное влияние в разных регионах исламского мира, что было обусловлено этнокультурными традициями и особенностями народов, живущих в этих регионах.(с.27)

Во главе второй автор анализирует концепции о социальной справедливости в современных суннитских фундаменталистских движениях. В этом плане особым значением обладает предпринятое С.Р. Абдуловым рассмотрение вопросов власти и государственного строя в исламе. По его мнению, существуют две концепции власти: халифат – в суннизме, и имамаат – в шиизме (имамаатский шиизм).(с.44-45) Анализируя концепции о социальной справедливости в современных суннитских фундаменталистских движениях, автор показывает, что в учениях Ассоциации «Братьев мусульман» («Ихван-ул-муслимин») социальная справедливость, возможна лишь в обществе, где господствуют исламские нормы, т.е. в обществе, которое соответствует требованиям ислама.(с.42)

По мнению автора, ихванисты в основном опираются на несколько типов исламского правления, первым типом государства в исламе, является правление «праведных халифов», которое характеризуется следующими особенностями:

- халиф объединяя полноту религиозной и политической власти;
- избирается он мусульманской общиной, которая присягала ему;
- основой для принятия решений служат Коран и сунна, через которые и осуществлялась власть халифов. При этом сами халифы становились источником предания и примером для подражания.(с.52).

В этой главе также анализируются доктрины таких движений как «Джамаати исламии Пакистан», «Хизб-ут-Тахрир», «Талибан» и «Салафия». Автор предполагает, что хотя их социальная концепция и учение об идеальном государстве по своей сути совпадают с социальной доктриной ихванистов, но их доктрина достаточно консервативна, и враждебно относятся к культурным ценностям современного мира и к национальным культурам, выступает за разрушение неисламских памятников истории, культуры. Крайне враждебно относятся они и к западным государственным моделям и западной культуре, не признают никаких государственных законов, кроме законов шариата.(с.75).

В третьей главе диссертации анализируется концепция социальной справедливости в шиитском течении ислама. Автор отмечает, что в шиизме политическая, религиозная, юридическая исполнительная власть - все в руках духовного лидера (имама). Духовный лидер наделен определенной божественной волей, и его почитание - это элемент религиозной веры.(с.62).

Сравнивая власть в суннизме и шиизме, автор предполагает, что достоинства имамата никак не связывались с людским согласием, как это представляли себе сунниты, как наделенное божественной волей и светом (в исмаилитском варианте). Так как, согласно шиитским представлениям, им не мог быть любой мусульманин, даже самый благочестивый. Имам может быть только тот, на кого падет божественный выбор.(с.81).

Также С. Р. Абдуловым анализируется теория «вилайте факех», которая является одним из концептуальных учений шиизма, и которое охватывает круг религиозно-философских, общественно-политических, морально-нравственных проблем.(с.86).

Достоверность положений выводов и рекомендаций. Исходя из анализа содержания работы, отмечается глубокая проработка, удачная постановка и тщательное планирование диссертационного исследования, что позволило автору получить достоверные и обоснованные результаты. Научно-методические положения и результаты их реализации успешно апробированы на научно-практических конференциях различного уровня.

Полученные диссертантом результаты имеют большое значение для разработки рекомендаций практического характера в борьбе против политического и религиозного экстремизма. Материалы диссертационного исследования С.Р. Абдулова будут особенно полезны при чтении лекции и в спецкурсах по борьбе с радикальными и экстремистическими движениями, а также могут быть включены в содержание учебных курсов по социальной философии, философии религии и религиоведения.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

Достигнутые результаты позволяют говорить о диссертационной работе С.Р. Абдуловым, как о состоявшемся научном исследовании. Наряду с этими положительными аспектами, в диссертации имеются также ряд погрешностей в основном орфографического, стилистического и технического характера. В том числе:

1. Требуется унификация ссылок и использованных источников, указанных в страницах основной части и списке использованной литературы.

2. В концах первой и второй глав работы нет обобщения результатов.

3. В работе встречаются ряд неточностей и погрешностей технического, орфографического и стилистического характера.

Однако указанные недостатки никак не умаляют научное значение диссертационного исследования. В целом, диссертационную работу Абдулова Сулаймона Раджабовича считаю завершенной работой, соответствующей стандартным требованиям Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к научным диссертациям и рекомендую к защите. Его автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 - философия религии и религиоведение.

**Заведующий кафедрой философии
при Президиуме Академии наук
Республики Таджикистан, к.ф.н.**

Закиров Н.М.

Заверяю подпись Закирова Н.М.

**Начальник отдела кадров АН РТ
Тел. орг.: (+992327) 221-70-80**



Муродова М.